

广东省卫生健康委员会主管

2025年8月4日 星期一
农历乙巳年闰六月十一

总第1276期
第29期

准印证号
(粤)LO150009号

内部资料
免费交流



全省疫情防控和三防工作电视电话会议召开

据南方+消息 7月29日上午，省委书记黄坤明在省委应急指挥中心主任主持召开全省疫情防控和三防工作电视电话会议，深入学习贯彻习近平总书记有关重要指示精神，对做好当前和今后一个时期的基孔肯雅热疫情防控以及防汛抢险救灾工作进行再部署、再推动、再落实，强调要切实提高政治站位，担起政治责任，强化底线思维、极限思维，把防疫和防汛防风各项工作抓实、抓细、抓到位，全力保障人民群众生命财产安全，切实维护社会大局安全稳定。省委副书记、省长王伟中出席会议。

会上，省卫生健康委汇报了全省基孔肯雅热疫情发展和防控进展，佛山等地市汇报了当地疫情发展态势和防疫工作成效。与会同志就做好下一步工作作交流发言。

在听取汇报后，黄坤明指出，我省基孔肯雅热疫情防控正处在集中攻坚的关键期，前期快速上涨势头已得到初步遏制，但报告病例数仍在高位波动，新增疫点陆续出现，境外输入风险持续存在，做好防疫工作仍面临复杂严峻挑战。要高度重视，坚定信心，以更大力度抓好疫情防控工作，尽快把疫情控制住，力争在最短时间打赢疫情歼灭战。要坚持群策群力、群防群控，全面攻坚、持续发力，全力压倒疫情发展势头。佛山市要继续保持高压态势，以更加细致的工作，持续强化疫情分级分类处置；顺德区要继续巩固当前防控措施，加强病例搜索，以最快速度控增量、降存量；禅城、南海区要加大防控力度，增加下沉力量，坚决防止

规模性流行，为加快迎来疫情“拐点”创造更加充分的条件。有疫情地时要强化组织领导，推动各级力量下沉一线、分片包干，实施扁平化管理，加大防疫力度，有效提升流调溯源效率，做到快速响应、高效处置，发现一起、扑灭一起。其余地市要保持高度警觉，健全工作监督机制，做细做实防疫工作，做好防范和应对准备。要进一步加大监测力度，紧盯出入境关口，做好检测试剂储备，组织各级各类医疗机构强化病例筛查排查，指导督促基层医疗机构做好预检分诊和疑似病例转诊工作，切实发挥好“哨点”作用，推动实现早发现、早报告、早治疗。要进一步强化防疫工作，坚持全民动员，广泛深入开展爱国卫生运动，突出重点场所、重点地区强化专项整治，因

地因时加大消杀力度，高度重视抓好公共交通消杀工作，切实把积水、灭蚊虫的防控措施落实到位，以最快速度推动蚊媒密度降至安全水平。要进一步做好医疗救治，提前做好储备床位，周密细致做好病例管理，严格落实防疫隔离管理，做到应收尽收、应管尽管；聚焦孕产妇、老年人及新生儿等高风险人群，加强早期识别预警和对症治疗，最大限度防重症、防死亡、防院感。要强化宣传引导，以多种形式开展健康教育，动员群众自觉做好个人防护工作。

黄坤明指出，当前正处在“七下八上”防汛关键期，我省已进入台风高发季节，局地突发性、极端性强降雨及其带来的地质灾害风险突出。全省各级各部门要深入

学习贯彻习近平总书记关于防汛抢险救灾工作的重要指示精神，始终绷紧防汛防风这根弦，以高标准、严要求，实行落细落实各项防范应对措施，牢牢掌握工作主动权。要加强预测预报预警，重点做好强降雨、雷暴大风等强对流天气的精细化滚动预报和临近预报，切实提升预警及时性、有效性、精准性。要加强应急响应，密切跟踪研判灾害性天气发展态势，坚决果断转移安置风险地区群众，最大限度降低人员安全风险。要强化隐患排查治理，紧盯水库堤坝、隧道、涵洞、地下空间、地质灾害点等薄弱环节、重点部位强化巡查检查，逐一建立风险台账，做好风险提示标识，精准有效制定落实防范措施。要着力提高人民群众防灾避险意识和自救互救能力，突出强化防灾避

险知识宣传，及时滚动发布临灾指引和安全警示，引导群众做好个人安全防护工作。要周密做好应急演练和救援准备，科学预置救援力量和物资，强化关键应急通信装备的配置维护，严格做好值班值守，确保发生紧急情况及时高效响应处置。

王伟中强调，要认真学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话、重要指示精神，深刻认识当前我省防疫工作的严峻性、复杂性紧迫性，坚决落实落细各项防疫措施，全力打赢疫情歼灭战，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。佛山等地要聚焦重点地区集中攻坚，严格落实蚊媒防控措施，不留任何盲区死角，坚决阻断疫情传播链条，争取在最短时间内扑灭疫情，严防出现规模性疫情。要筑牢群防群控严

密防线，强化宣传提醒，广泛动员群众开展爱国卫生运动，引导家家户户清积水、灭蚊虫，聚集人员密集场所和蚊虫孳生地强化消杀措施，切实提高防疫实效。要全省“一盘棋”加强联防联控，抓好病例救治管理和流行病学调查，强化各类交通运输设施尤其是跨市交通工具的驱蚊灭蚊，努力做到“防输入、防扩散、防外溢、控增量、清存量”。要严防疫情汛情风险叠加，立足防大汛、抗大险、救大灾，以“时时放心不下”的责任感把防汛救灾各项工作做细做实做到位，切实保障人民群众生命安全和会大局稳定。

会议开至各地级以上市。省领导张虎、冯志远、郭永航、张少康、马正勇、陈良贤，国家疾控局副局长孙阳参加会议。

健康报专访广东省卫生健康委党组书记、主任刘利群：

民心为尺 基层服务能力提升可见可感

当前，广东省正以“百县千镇万村高质量发展工程”为笔，饱蘸民生情怀，擘画城乡区域协调发展崭新格局。聚焦卫生健康领域，顶层设计的蓝图泼墨如何转变为基层实践的工笔细描，使群众可见可感？近日，健康报头版刊发“聚焦广东基层卫生·权威访谈”《民心为尺 基层服务能力提升可见可感》，专访广东省卫生健康委党组书记、主任刘利群。

刘利群：今年是广东省“百千万工程”三年初见成效之年。请您介绍一下广东省卫生健康“百千万工程”总体建设情况。

刘利群：“百千万工程”是广东省委立足广东实际，着眼广东全省现代化建设全局作出的重大决策部署，是保障群众权益、增进民生福祉的民生工程、民心工程。围绕百县千镇万村卫生健康领域的高质量发展，我们主要推动了以下重点工作：

一是基础设施配置和能力建设持续强化提升。持续加强胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重儿童和新生儿救治五大“急诊急救中心”，以及肿瘤防治、慢性病管理、微创介入、麻醉疼痛诊疗、重症监护五大“临床服务中心”，县级综合医院国家基本标准、推荐标准符合率均达100%。

二是优质医疗资源持续扩容下沉。组织省(部)属及市级高水平医院，采取多种方式，实现对县级公立医院帮扶全覆盖，同时强化15个新型城镇化试点县精准帮扶，“带土移植”三甲医院理念和经验。比如，南方医科大学珠江医院托管惠州市龙门县总医院，成为推进“百千万工程”、“环”“两山”示范区和新型城镇化试点建设的标志性成果。此外，实施“万名医师下基层”工程，落实执业医师服务基层制度，2024年下沉县域医师达1.2万人次。

三是基层综合改革机制持续深化创新。构建紧密型县域医共体，打造“总院+分院”“全县域运作、上下贯通”一体化连续性服务模式，县域医共体建设实现全覆盖。

刘利群：2024年，广东省基层医疗卫生机构诊疗量达4.75亿人次，比2023年增长6.7%。这背后是基层医疗卫生机构专业人才的加快储备和服务能力的显著

提升。广东省在基层医疗卫生机构改革方面有哪些创新经验和心得体会？

刘利群：近年来，广东省卫生健康委紧扣实施“百千万工程”和卫生健康强省建设，加快县域优质医疗卫生资源扩容和均衡布局，扎实推进县域卫生健康服务能力提升取得新成效。启动基层医疗综合改革，明确允许乡镇卫生院和社区卫生健康中心实行“公益一类财政供给，公益二类绩效管理”，动态核增绩效工资总量，并赋予院长(主任)“用人权”“财权”“分配权”。通过人事薪酬制度改革，乡镇卫生院与县级医院医务人员收入比值逐年提升升至0.81，得以留住医务人员。

在此基础上，广东省推行灵活的人事管理政策，实行“县招县管镇用”，鼓励建立“人才池”制度，使编制和人才在全县统一调配和流动。以粤北地区的韶关曲江地区为例，当地在医共体内实行编制、岗位一体化改革，“化零为整”统筹核定基层中高级岗位总量，落实“县招县管镇用”，由医共体总医院统一招聘、管理、调配医疗卫生人才，并向偏远地区、一线岗位适当倾斜。改革以来，曲江医共体基层分院编制使用率从

62%提升至88%，累计新增基层中高级岗位76个。目前，全省像曲江这样落实“县招县管镇用”的县(市、区)占比达96.92%。

刘利群：广东省卫生健康委“百千万工程”在推进过程中，如何实现“群众有感”？

刘利群：近年来，我们始终坚持以人民群众最期盼的地方做起，从人民群众最不满意的方面改起，力求从人民群众利益出发找出改革最大公约数和最佳平衡点，让居民在每一次与医务人员的互动中，感受到变化和进步。

一是看病更便捷。推动县域医共体实行分布式检查、集中式诊断、检查检验结果互认共享。目前，100%的县(市、区)建立影像诊断中心和检验中心，98.5%的县(市、区)建立心电图诊断中心，87.69%的县(市、区)落实乡村心电图一张网建设；全省远程会诊中心覆盖基层分院数量占比达99.99%；县域医共体向基层分院开放共用较大型医疗设备数量占比达92.6%，县域医共体内检查检验互认共享率达98.80%，检验结果互认共享率达96.30%。

二是诊疗更安全。通过高水平医院对县级公立医院帮扶全覆盖，开展“百名卫生首席专家下基

层”“万名医师下基层”等，大力推动优质医疗资源持续下沉，使基层群众在家门口以基层收费享受大医院诊疗服务。同时，推进县域医共体中心药房建设，实行药品目录、采购、配送、管理“四统一”，保障基层居民用药。如今，基本实现群众头疼脑热在镇村解决，常见病、多发病在市县解决。

三是服务更多元。今年，启动广东卫生健康十大便民惠民行动，包括儿童医疗服务行动、精神卫生服务行动、健康体检管理年行动、免陪照护试点行动、安宁疗护行动、检查检验结果互认共享行动、医院病房改造提升行动、医学人文关怀提升行动、病毒性肝炎早防早治行动、健康科普进万家行动。

四是流程更智能。目前，全省所有三级医院、90%的二级医院可提供包括预约挂号、手机付费等线上服务，近80%的三级医院预约诊疗时段精确至30分钟以内，大大缓解了挂号缴费的排队情况，检查检验报告实现线上调阅。建成272家互联网医院，远程会诊、远程影像等远程医疗辐射至偏远乡村，“粤健通”电子健康码可在省内2675家医疗机构实现挂号就诊一码通用。(下转2版)

公共卫生防控前沿

广东多地开展防蚊灭蚊行动

筑牢蚊媒传染病防控屏障

近期，随着气温升高、降雨增多，蚊虫滋生进入高峰期，为有效防控登革热、基孔肯雅热等蚊媒传染病，广东省河源、湛江、揭阳等多个地市积极响应爱国

卫生运动号召，通过重点时段消杀、全民动员参与、环境卫生整治等方式，全面开展防蚊灭蚊专项行动，切实保障人民群众健康安全。

河源 启动防蚊灭蚊攻坚周 重点时段精准消杀

河源讯 7月29日至8月4日，河源市开展防蚊灭蚊攻坚周活动，以“上下联动、全民参与”为原则，融合群防群治与专业治理。行动中突出“重点时段精准消杀”，参照夏季日出日落规律，选择每日早7至9时、下午17至19时，采用超细容量喷雾技术对绿化带、停车场、垃圾暂存点等蚊虫栖息地进行绿篱或滞留喷洒；同时倡导居民户内同步使

用蚊香、电蚊拍等防蚊工具。为扩大防控成效，河源推出“1130”行动：每天1分钟清理办公区积水，每周1次卫生大扫除、家庭每天3分钟排查孳生地，动员全社会力量翻盆倒罐清积水。党员干部带头，群众积极响应，通过清理房前屋后积水、参与公共区域整治、完善防蚊设施等措施，共同打造“无蚊场所”，切断蚊媒传染病传播链。(杨智婷)

湛江 统一行动日全民动员 清理蚊媒孳生地

湛江讯 7月29日，湛江市爱卫办组织开展爱国卫生统一行动日活动，结合“百千万工程”中万村清洁行动，在全市范围内掀起防蚊灭蚊热潮。当天上午，市卫健局干部职工率先行动，手持清扫工具对周边垃圾堆放区、阳台角落等蚊媒孳生风险点进行清扫消杀，重点清理水生植物盆栽积水与土壤缝隙蚊虫孳生处。在基层社区，防控力量同样活跃。经开区泉庄街道梧桐社区

的干部群众齐动手，翻盆倒罐、清理废弃轮胎与街道杂物，消除积水隐患。在霞山区解放街道海滨西一路2号小区，党员干部分工协作，有的清理房前屋后垃圾与“小花园”内花盆托盘积水，有的上门派发宣传册，普及蚊媒传染病防控知识。当日全市发动约5.2万名干部群众，开展集中整治活动1140多场次，清理卫生死角约1.5万处，病媒生物孳生地约1.7万处。(符光明)

揭阳 市直卫健系统全域联动 织密防蚊“防护网”

揭阳讯 7月28日前后，揭阳市直卫生健康系统广泛组织党员干部，以爱国卫生整治为核心深入开展爱国卫生运动。市卫健局带头开展“清积水、灭蚊虫、保健康”行动，清理办公区及周边花圃、停车场的垃圾和积水，并安排专业人员全面消杀。市人民医院在常规每周消杀基础上，增加第三方专业消杀频次，疏通排水沟、修补感染科防蚊纱窗，还落实科室分区

分责与保洁员每日巡查制度。市卫校、中医院、疾控中心等单位同步发力，分别对校园、院区、办公区域等重点场所开展积水清理和药物消杀。据介绍，下一步，揭阳将持续深化爱国卫生运动，由卫健局班子成员牵头，对直属单位及挂钩县(市、区)开展蚊媒防控现场指导，督促落实孳生地清除与防蚊宣传等工作。(吴淳淳)



揭阳开展爱国卫生运动

粤推进消除丙肝公共卫生危害攻坚工作

为保障攻坚工作规范推进，省疾控中心同步印发技术方案，并联合省性病艾滋病防治协会(简称“省艾协”)召开线上培训会，部署任务要求，明确操作流程，为基层工作做好“路线图”。基层是丙肝防治的“最后一公里”。为让基层人员懂政策、会操作，省疾控中心与省艾协联合分片区开展培训。截至7月，已在深圳、广州、河源举办3期艾协丙肝多病同防能力建设培训班，全省17个地市59个县区共488人参加。培训采用“理论+实操”模式，既有最新科研成果和前沿理念讲解，也有多情景的演练环节，专家现场点评指导并分享实践经验。同时，培训班还向学员赠送由省疾控中心、广州医科大学附属市八医院、省艾协联合出版的《基层医疗机构丙肝防治工作手册》，切实提升基层实战能力。

政策是攻坚工作的先导。今年3月，广东省疾控中心印发《广东省消除丙肝公共卫生危害攻坚工作方案》(以下简称“攻坚工作”)，明确在全省21个地市81个县(市、区)启动攻坚行动，计划动员5万名丙肝抗体阳性者进行免费核酸检测，核酸阳性者可享受免费基因分型和转介治疗。

为及时解决问题，6至7月，省疾控中心与省艾协开

强化赋能 提升基层防治能力

展系列督导与交流，赴东莞、河源现场督导，组织东莞、汕头、汕尾等6地市开展座谈交流，提炼先进经验、破解共性难题。

在7月25日的推进会上，省疾控中心对全省工作进展进行分析，省艾协讲解工作常见问题，并提出下一阶段工作要求：紧盯工作进度，攻坚克难。进展落后地市、区县相关单位要查找差距，分析原因，采取切实措施推进任务落实；加强组织领导，多部门合作。建立适宜的部门合作机制，借助大数据和街镇社区力量找回失联病例；加强治疗点建设和药物保障。协调医保部门完善报销政策，提高丙肝病例抗病毒治疗的医保报销比例。加大丙肝治疗点建设力度，合理布局，督促治疗点落实药品双通道政策并配置更全面的药物。

下一步，广东将持续紧盯任务进度，加强对落后地区的督导帮扶；深化多部门联动，打通病例随访、治疗的“堵点”；加大基层能力建设，让防治服务更及可及。(张郁韵)

动态推进 紧盯进度破解难题

为及时解决问题，6至7月，省疾控中心与省艾协开

广州全力打造无烟十五运

绘就健康新画卷

广州讯 随着十五运会临近，广州聚焦赛事场馆、定点医院、接待酒店等重点区域，推进“无烟赛场”建设。目前，相关区域规范设置禁烟区并张贴醒目标识，控烟巡查频次增加，执法力度强化。同时开展专题培训，引导工作人员参与控烟监督，为赛事提供无烟保障。

广州市持续完善法规体系，2012年出台《广州市控制吸烟条例》，明确室内公共场所、工作场所及公共交通工具内为禁烟区域。此后，不断修订法规，细化处罚标准，并建立多部门联合执法机制。控烟监督员定期巡查，通过“巡查+执法+教育”提升场所经营者和管理者的执行力，同时鼓励市民举报违法行为，形成监管合力。

公共场所严格落实控烟要求，设置禁烟标识，配备控烟劝导员；医院室内全面禁烟，周边划定室外无烟区。学校将控烟教育纳

入课程体系，通过主题活动等形式普及吸烟危害。市场监管部门定期巡查学校周边，严厉打击向未成年人售烟的违法行为。此外，加强对烟草销售渠道的管理，严格零售许可证发放，禁止在公共场所发布广告，打击互联网售烟。

全市通过媒体平台播放控烟公益广告，今年已播放3.4万条。每年举办世界无烟日主题活动，今年采取线上线下相结合的方式，组织现场活动977场，吸引16.3万名群众参与。专业科普团队深入社区、企业开展控烟讲座，用案例讲解吸烟危害。

各区联合街道与职能部门开展控烟便民服务，发动市民参与控烟挑战。医疗机构设立戒烟门诊，提供个性化戒烟方案；12320热线24小时提供咨询支持，帮助众多吸烟者成功戒烟，提高市民健康水平。(陈磊)

责任编辑：朱琳

版式设计：廖香莲